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Mily értőkkel bir a török-szerb békekötés, 
mely már közel van végbefejezésóhez, mutatja a 
következő rövid távirati sürgöny, mely feburár 
14-ikón Szentpétervárból bocsáttatott világgá: 
„Oroszország elrendelte az összes irregularis kozá­
kok mozgósítását márezius 2-dikáig s azoknak 
Alexandrianopol, Kissenev, Bender és Kiewben 
összpontosítását. A katonai aktíva rövid időn bekö- 
vetkezőnek tekintetik“.

Egyidejűleg arról értesít bennünket a delejes­
drót, hogy a szerb megbízottak már Stambulba 
érkeztek, hogy a nagyon is kíméletes békefeltéte­
leket véglegesen megbeszélvén, azokat a Risztics- 
kormány nevében írják alá.

Ha e két hirt egymással szembesítjük, önként 
felmerül a kérdés, váljon az orosz azért gyűjti-e 
össze „kozákjait“, hogy kedvező békefeltételeket 
csikarjon ki Szerbia számára, vagy Szerbia azért 
siet a béke megkötésével, hogy az orosz in vasié­
nak szolgálatában a djunisi török garniso által ne 
akadályoztassák ?

Ugylátszik, hogy az omladina-hősök szégyen­
letes vereségei még nem térítették őket a józan 
ész útjaira és noha a szerb nép legalább is egy­
negyed századra tehetetlenné vált, a nemzet sorsát 
kezében tartó panslavismus és fanatismus nem elé­
gelte meg a nép nyomorát. Bókét látszik kötni 
akarni, de nem azon becsületes szándékkal, hogy 
a békefeltételeket híven meg is tartsa, hanem 
azért, mert jól tudja, hogy a fegyverszünet letel­
téig, az orosz hadsereg nem teremhet Belgrád fa­
lainál, hogy Milan fejedelem politikáját óltalma 
alá vegye és igy hirtelen külön válik Montenegró­
tól, eddigi hős szövetségesétől, hogy saját kezére 
dolgozzék, rnig a szövetséges, mint hősiesebb rósz 
az oroszokat várja be, hogy ezeknek diadalaiban (?!) 
osztakozzók.

Mithad basa rehabilitálása is szőnyegen forog 
már, a mi közönséges nyelven annyit jelent, hogy a 
szultán szemei megnyílnak és kezdi megbánni, hogy 
a cselszövésnek tért engedett. A valódi nagy tehet­
ségek és tiszta szándékú államférfiak nem terem­
nek gomba módjára, hogy a kilököttek helyét oly 
könnyen lehetne pótolni. Ezt a stambuli közvéle­
mény is érzi és azért nem jelentőségnólküli azon 
forrongás, mely a török főváros minden rétegében 
észrevehető.

A szegények ügye Kassán,
ír.

Ismerve a viszonyokat, nem kételkedünk azon, 
hogy a szőnyegre hozott tárgyra nézve már kimon­
dott és még kimondandó nézeteink többszörös ellen- 
zékeskedóssol fognak találkozni. Ott, a hol avult 
intézményekkel és szokásokkal szakítani kell, hogy 
korszerűbb és megfelelőbb intézményeket és czel- 
szerübb eljárást léptessünk életbe; ott hol sokan 
különféle érdekeik ellen támadást látnak minden 
újításban : ott nem csodálkozhatnak, ha ezen újítás, 
bármennyire jó alapot nyújtson is, ellenállásra akad, 
sót még az sem lephet meg bennünket, ha a leg­
jobb szándék is gyanúsításoknak van alávetve. A 
jó ügy érdekében azonban nem mondhatunk le 
tisztünkről és nem riadunk vissza azon nehézségtől, 
melylyel hasonló esetekben a nyílt szó habozatlan 
kimondása találkozni szokott.

Ha más eredményre egyelőre nőm is számít­
hatunk, mindenesetre számba kell vennünk azt, 
hogy mint a közvélemény egyik szerény elöhar- 
ezosa egy ily fontos ügyben kezdeményezői voltunk 
az idevonatkozó eszmecserének.

Mielőtt a szegény ügy egyes ágainak részletes 
elemzésébe bocsátkoznánk, az itteni nőogyletről, 
mint a jótékonyság gyakorlásának egyik és első 
tényezőjéről kissé behatóbb körvonalozást szüksé­
ges nyújtani.

Kétségtelen tény az, hogy nőegyletünk — 
létezésének ideje óta — nagy érdemeket szerzett 
magának a nyilvános jótékonyság ügyében, sőt azt 
is be kell vallanunk, hogy ennek közvetítése nélkül 
talán azon kevés som történik e téren, a mi tény­
leg megtörtént. Ezen körülményben találhatjuk |

egyszersmind kulcsát annak, hogy a szegényügy 
radikális rendezése ez oldalról ütközik első sorban 
nagy akadályokba.

Minden további, a jelzett oldalról támasztható 
vitatkozás kikerülése szempontjából, ki kell jelen­
tenünk, hogy semmi szin alatt nincs és nem is 
lehet szándékunk a nőegylet működésének meg­
szüntetését czélozni, sőt ellenkezőleg annak felvi­
rágoztatása és a közreműködés gyarapítása, lendí­
tése óhajtásaink közé tartozik. Törekvésünk csak 
oda irányul, hogy a nőegylet vállairól vótessenek 
le azon terhek, melyek sem erejével, sem hivatá­
sával meg nem egyeztethetők és csak gátlólag hat­
nak a rendeltetési irányban való haladásra. A nő­
egylet , mikénti szervezésének fejtegetését későbbre 
hagyván, ez úttal csupán egy térre kívánunk utalni, 
melyen a jótékony egyesület áldásosán működhet­
nék és_ a közjó érdekében sokkal nagyobb sikert 
eredményezne, mint eddigi összes működésében.

Sok szegény van, a ki önfenntartását saját ere­
jéből is eszközölhetné, ha nem hiányzanék a segéd­
kéz, mely megmenthetné a koldulás keserű kenye­
rétől. Igen sok szegény nő kézi munka által keres­
hetné meg napi kenyerét, ha elkészített munkáját 
elárusíthatná és ha az előállítandó munkához való 
előfeltételek hiányainak elhárítására jótékony kezek 
vállalkoznának Ha a nőegylet az ily egyéneknek 
munkát szerezne, a varrógépek megszerzésére nézve 
közvetítését meg nem tagadná, sőt még a kész- 
munkák elárusitásában is segédkezet nyújtana, vagy 
azokra előlegeket adna és évenként egy-két bazárt 
állítana fel, hol a kész áruk könnyen értékesíthetők 
lennének, bizonyára hathatósabb módon enyhítené 
az illetők nyomorát, mintha néhány forintnyi se­
gély által a koldulás mesterségéhez qualifikálja. 
Az ilymódon való segélyzés egyszersmind a valódi 
szegénység megítélését is lehetővé tenné, a mennyi­
ben, a restség támogatását tetemesen akadályozná. 
Törekvésünk továbbá oda is irányul, hogy ott, hol 
jótékonyságról van szó, a felekezetiség egészen tá­
vol maradjon, mert a mint már első ezikklinkben 
nyíltan kimondottuk, a jótékonyság istene csak a 
szeretet felekezetiségét decretálta és ennek temp­
loma a szív, az érzés és öntudat tisztasága.

Tagadhatlan, hogy az itteni nőegylet e tekin­
tetben már némi reformokra szánta el magát, de 
e tekintetbeni haladása igen egyoldalú, — a meny­
nyiben csak a pénzgyűjtőénél — nem tekint a í'e- 
lekezetisógre, minthogy az evangélikusok és zsidók 
ép ügy járulhatnak a nemes czélhoz, mint a refor­
mátusok és görögök, vagy akármely más felekeze­
titek, de midőn a könyöradományok tényleges al­
kalmazása forog szőnyegen, akkor a régi elvek szo- 
rittatnak előtérbe és a felekezetiség chinai fala az 
éhező gyomrokon boszulja meg a születés vagy a 
keresztelós szertartásának vcletlenségeit.

E helyütt kötelességünknek tartjuk kijelenteni, 
hogy mi e tekintetben nemcsupán egyik vagy má­
sik nőe°;yletre sütjük a megrovás bélyegét, mert e 
gyarlóság mindenütt kimutatja a lólábat, sőt bizo­
nyos versengésre nyújt alkalmat és ama régi köz­
mondás : „ha te ütöd az én zsidómat, én ütöm a 
tiédet“ itt is alkalmazást talál.

Az itteni izraelita-uőegylet a kath. nőegylet­
nek mitsein lobbanthat szemeire, sőt még előbbre 
van, minthogy nemcsak, hogy elsajátította ennek hi­
báit és fogyatkozásait, de egyáltalában mitsem tesz, 
arait egyébiránt azon körülménynek lehet tulajdo­
nítani, hogy hiányozván benne a czélszerü vezetés­
hez megkívántaié tulajdonságok, egyesek akaratára, 
vagyis akaratos egyesekre ruházta úgy a kezdemé­
nyezés, mint a végrehajtás teendőit.

Nem hagyhatunk érintlenül még egy más 
fontos körülményt sem. Ugyanis azon boldog idők, 
midőn Kassa város lakosai a községi adót csak 
névről ismerték, már csak emlékben élnek. Igaz, 
hogy ma ezen pótlék, vagy községi adó még nem 
jelentékeny és csak annyiban nyommasztó, mert már 
maga az államadó igen súlyos, de nem szabad el­
felednünk, hogy szükségleteink gyarapodásával a 
községi pótlék is növekedni fog es akkor a városi 
atyák nagyon is megfontolják azon indokokat, me­
lyek a városi erszény megnyitására az ő közbenjá­
rásokat is igénybe veszik.

Ezen körülmény világosan bizonyítja, hogy a 
szegényeknek a jótékonysági intézetekbe való felvé­
telénél, valamint a biztosított segélyzés utalványé- |

zásánál a városi hatóságnak is lesz egy kis bele­
szólása.

( A szegények ügyében a betegápolás, t. i. a 
szegény betegek ápolása nem csekély tért foglal el. 
Azon betegek, kik az itteni kórházban keresnek és 
találnak menedéket, jól elvannak ugyan látva, de 
tudjuk, hogy sok ember mennyire idegenkedik a 
kórháztól, hol csak betegeket lát maga körül és a hal­
doklók nyögése üti meg gyakran fülét, sőt igen 
gyakran történik, hogy a legnagyobb nyomor sem 
bírhatja rá a szegény nőt, hogy beteg férjét, vagy 
gyermekét idegen ápolásra bízza.

Pedig az sem titok előttünk, hogy a beteg­
ség a szegénységet költözteti, mert nemcsak, hogy 
az ápolás és kenyérkereset megosztoznak az időn. 
de gyakran az egyik a másiknak a rovására köve­
teli jogait. Ez is oly tér, hol a jótékonyság sok 
könyet száríthat fel és talán nem vagyunk tulköve- 
telők, midőn erre egyedül a nőket tartjuk hivatot­
taknak.

A magánjellegű „szegény- és betegápoló-egye- 
sületek“-röl ezúttal nem szólunk.

A kölcsönös egyesülés a segélyzés és beteg­
ápolás terén még a törvényben is külön tekintetek 
alá esik és noha hatósági felügyelet alá tartozik, 
még sem lehet tőle megtagadni azon működési kört, 
melyet alapszabályai biztosítanak számára. Szorosan 
véve ez nem is eshetik a szegényápolás azon ke­
retébe, melyről a törvény is gondoskodik, vagy 
legalább gondoskodnia kell.

A nyilvános betegápolás ügye csupán a kö­
vetkezőkre terjedhet:

1- ször. Oly egyének ellátására, kik saját ere­
jükből a legszükségesebbet sem bírják maguknak 
megszerezni, ilyenek a gyermekek 12 éves korukig, 
aggastyánok 70 éven felül, nyomorékok, kik sem 
kézi munka, sem szellemi foglalkozás utján kenye­
rüket megszerezni nem tudják, hülyék és őrültek, 
végre pedig olyanok, kik köztudomású betegség- 
folytán a keresettől megvannak fosztva.

2- or. Oly egyének segélyezésére és ellátására, 
kik ha időközben keresetképesek is, de a viszonyok 
által keresetükben akadályozvák, vagy olyanokra, 
kik, daczára fáradalmas munkásságuknak, nem ké­
pesek annyit keresni, hogy a legnélkülözhetleneb- 
bet is fedezhessék.

3- or. A szegénybetegek ápolására.
4- er. Tankönyvek és tanszerekkel való segély­

zésre. Igen természetes, hogy a segélyzés e nemé­
ről csak akkor lehet szó, ha az illetőknek nincsenek 
tehetős rokonaik, kik eltartásukról gondoskodni köte­
lezve vannak, vagy ha nem állanak oly egylet ol­
talma alatt, melynek jótékonyságát igénybe vehetik.

íme röviden elmondtuk azon nézetünket, 
melyeket alapul óhajtanánk a kassai szegények 
ügyének rendszeres szervezésében.

Mielőtt áttérnénk az egyes ágak részletezé­
sére, lehetetlen meg nem érinteni azon kérdést: vál­
jon az illetéknólküliség akadályul szolgál-e a sze­
gények segélyzésénél?

Tagadhatlan, hogy azon esetben, ha a sze­
gény ügyre nézve törvénynyel bírnánk, azon község 
volna kötelezendő a segély fedezésére, mely az il­
lető szegények illetőségi helyeként jelöltetnék meg. 
vagy az illetőséget egy bizonyos időtartamhoz 
lehetne kötni, p. o. 1—2 évi tartózkodás egy és 
ugyanazon helyen. Fájdalom, ily törvénynyel nem 
rendelkezünk, és a mit e tekintetben bírunk, mind­
össze a kórházi rendszabályokra vonatkozik. De 
még azon esetre is, ha országos törvény szolgálna 
irányadóul a szegények segélyzésére nézve, nem 
foszthatnék meg a szükölködőket a humanismus pa­
rancsolta segélytől és legfelebb a kárpótlás igé­
nyét lehetne érvényesíteni az illető községgel 
szemben.

Csevegések.
A hogy ma állanak a dolgok, kétségtelen, 

hogy meg van hazudtolva a régi közmondás „nemo 
próféta in patria“. Úgy lett, a mint a múlt 
héten megírtam, az összes jelöltek közül Tisza 
Kálmán tér haza mint miniszterelnök. Egyébiránt, 
ehhez nem kellett nagy jóslási tehetség; csak a 
vak nem látta, hogy az lesz a dolognak a vége — 
egyelőre. Mert, hogy az országgyűlés mit fog mon­
dani a kiegyezéshez, mely az eddig kilátásba he-
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lyezetthez képest olyan, mint az egyszeri kés, — 
mely a régi Ugyan, csakhogy a nyele, meg a vasa 
uj — mondom, hogy az országgyűlés mit fog 
hozzá mondani ? azt még ma bajos lenne elhatá­
rozni. Annyi bizonyos, hogy a szabadelvű-párt ke­
belében nagy a forrongás és nem tartozik a lehe­
tetlenség körébe, hogy a kormány elveszti a réven, 
a mit vámon — nem nyert.

Legrosszabb dolguk vau a félhivatalos lapok­
nak. Négy nap előtt ujjongtak, hogy hála Isten­
nek, most már megint kifelé fordíthatják a köpö­
nyeg ellenzéki oldalát, beszélhetnek úgy, a mint 
éreznek, az előfizetők száma is felszaporodik — 
ma pedig ujjongniok kell ex officio a Bécsben kiví­
vott győzelem felett, és szidniuk azon kollégáikat, a kik 
úgy írnak, a hogyan ők szerettek volna Írhatni. 
Bizony hálátlan kenyér a politika !

Tapasztalhatja ezt egyebek közt Gorove ő 
exeellentiája is, kit a miniszteri székből kiintrigál- 
tak akkor, midőn még miniszternek lenni aránylag 
könnyű és kellemes időtöltés volt, most pedig el- 
Bzóllitják a szabadelvű párt elnökségének díszes 
állásáról és restaurálni akarják a kereskedelmi mi­
niszter székébe, hogy tessék, védelmezze a májusi 
kiegyezést, melyet mások csináltak meg — vagy 
ha úgy tetszik, rontottak el. A volt kereskedelmi 
miniszter, Simonyi Lajos báró kótsógkivül sokkal 
jobban érzi magát a független szabadelvű-párt kebe­
lében, hova egy férfias, méltóságteljes nyilatkozat­
tal lépett be. Nagy nyereség ez a pártra nézve, 
melynek most már „látható feje“ is lesz, ki az egész 
ország tiszteletét kiérdemelte akkor, midőn elég 
önállással birt saját jószántából lemondani a hata­
lomról, hogy meggyőződéséhez hű maradhasson.

Miután a válság igy szép csendesen elsimit- 
tatik, nyugalmas napoknak nézhetünk eléje. A lát­
határon sehol se mutatkoznak fekete pontok“, me­
lyek miatt valamely különösebb izgatottságtól kel­
lene tartanunk. A konstantinápolyi küldöttség is 
hazaérkezett.

Több ízben beszéltünk már e tárgyról, meg­
mondtam nézeteimet a kormány- és rendőrség eljá­
rásáról, most azonban feljogosítva érzem magamat 
a 300-as polgári bizottságnak is megmondani, hogy 
bizony ő se szűkölködött a baklövésekben.

Tagadhatlan, hogy ügyes fogás volt a bevo­
nulást vasárnapi napra kitűzni. A lánczhid tere s a 
szomszéd utczák el voltak lepve néppel, a láncz- 
hidon, a budai parton és az ellipse-en hemzsegett 
a sok kiváncsi nép, de azon bombasztikus és mond­
juk ki egyenesen — ízléstelen falragaszok és fel 
hívások, melyek az utczasarkon minden reggel 
egymást váltották fel, díszesebb, imposansabb és 
mindenek felett móltóságteljesebb bevonulást enged­
tek remélni.

Mire való volt ily dolognál, mely a nélkül is 
minden magyar ember rokonszenvét birja, — reklá­
mot csinálni a lapokban, hogy annyi, meg annyi 
száz polgár jelentkezett a lovas bandériumban részt- 
venni és azután odaállítani 25—30 emberből álló 
bandériumot, mely — tisztelet 2—3 kivételnek, 
jobban hasonlított Falstaff lovasságához, vagy egy 
harmadrendű vidéki követválasztási „körmenet“ 
bandériumához, mint bármi egyébhez ?

Mire való volt hetekkel előre hirdetni a fő­
város kivilágítását, hírlapok- és falragaszok utján, 
holott előre lehetett látni, hogy biz abból semmi 
se lesz. Én legalább a bel- és Lipótváros főbb ut- 
czáit bebarangolván, mindössze épen tizenkét meg­
világított ablakot láttam és a fiaskót kevésbbé tar­
tanám szembetűnőnek, ha ezek az ablakok is ho­
mályosan maradtak volna.

Egy hihetetlen történet.
Elbeszélés, Balázs Sándortól.

Mindenki tudta ugyan, — ismerve Pethő 
Matykót — hogy itt csíny, níszedés forog kérdés­
ben, hogy a sorshúzás meghamisított jegyekkel tör­
tént, hogy Molnár Peti eleve áldozatul volt kisze­
melve, de azért mégis mindenki taps és ujongással 
fogadta a sikerült csínyt, s hogy a tréfa teljesebb le­
gyen, azt követelték, hogy Molnár Peti Írásban 
adja ki fogadását.

Ekkor felállott Molnár Peti, s teljes megszé­
gyenítésünkre és elhallgattatásunkra a következő be­
szédet rögtönözte:

„Kedves barátim! Meglehet hogy a sors sze­
szélye, de még inkább meglehet, hogy Pethő 
Matykó szeszélye szemelt éppen engemet ki arra, 
hogy az iskolából kilépve, félévre megházasodjam.

Ha tudnám, hogy csupán a sors szeszélye 
volt, annak megbocsátanék. Hisz elég más csapá­
sát kelle mogbocsátanom. Ki tudja, hátha ez egy­
szer minden régi bűnét helyre akarta hozni, s u°gy 
szólva, erőszakkal kíván reáerőszakolni arra, hogy 
valaha még ón is boldog embernek nevezhessem 
magamat. '

De ha csak Pethő Matykó csinált újból egy 
rósz élczet, azt már sokkal nehezebb dolog meg­
bocsátanom.

Hisz Pethő Matykó tudj x, hogy én milyen 
gyámoltalan és együgyü fiezkó vagyok. Hogy ne­
kem kétszeres, sőt százszoros fáradságomba ke- 
rüleud olyan leányt felkutatni, a ki arra szánja 
magát, hogy hozzám jöjjön feleségül. Hogy engem

A demonstratio azon része, melyet a fővá­
rosi lakosság tömeges megjelenése által csinált, 
móltókópen és meggyőzőleg fejezte ki az ügy iránti 
rokonszenvet, de a rendező bizottság szerencsésen 
megtette azon lépést, mely a magasztost a nevet­
ségestől elválasztja.

A lakoma egyes mozzanataira az emberszerc- 
tet fátyolét vonjuk és nem commentáljuk például a 
„magyar hölgyek“ nevében történt koszorú átnyuj- 
tást, hiszen nincs rózsa tövis nélkül, nincs tüntetés 
oly epizódok nélkül, melyek az ügy érdekében bíz­
vást elmaradhattak volna.

A Hungária szálloda egyébiránt múlt vasár­
nap két lakoma színhelye volt, mert a Kisfaludy- 
társaság tagjai is ide vonultak a közgyűlés után, 
kipihenni a nap fáradalmait és végig hallgatni a 
költeleségszerü hivatalos toasztokat. Méltán sajnáltuk 
a társaság „legfiatalabb“ tagjai egyikének, Széfben 
Antal grófnak távollótét, ki az angol államférfiak 
példájára a politikai tanulmányok fáradalmai után 
irodalmi működésében keres szórakozást. Utánzásra 
méltó példa. Általában főurainkból ugylátszik ki­
halni készül a kedv (szeretem hinni, hogy csak a 
kedv) irodalmi és tudományos foglalkozások iránt. 
E részben is szomorú hanyatlás következett be. A 
Széchenyi, Dessewfly, Kemény, Teleky József és 
ennyi más jeles főúri iró után üresen maradt hely 
máig sincs betöltve, az epigonok inkább politika vagy 
a sport-mezején iparkodnak könnyebb, de gyorsab­
ban hervadó babérokat szerezni és meggyőződésem 
szerint nagyrészben ennek tulajdonítandó az iro­
dalmi piaczon tapasztalható pangás, hogy a maga­
sabb társadalmi körök elidegenültek a nemzeti iro­
dalomtól, melyet az 1850-től 1807-ig tartó időszak­
ban meleg buzgalommal karoltak fel — fájdalom, 
mint most már kitűnik, csak divatból és demonst- 
ratióból.

Pedig ez a pangás valóban ijesztő mérveket 
ölt. Nemcsak a magánkiadók, de a kiadó-tulajdono­
sok is alig vállalkoznak egyébre iskolai tanköny­
vek kiadásánál. A statisztikai kimutatások minden 
év végén tettemen csökkenést jeleznek, csupán a 
politikai hírlapi irodalom burjánzik, de azért azon 
segédkönyvek és tudományos munkák kelete korán- 
sem növekedik, melyeknek olvasása nélkül a poli­
tikai czikkek nagyrószónek értelme rejtélyes marad 
az „átlagos képzettségű“ olvasó előtt.

A Kisfaludy-társaság elnöke a közgyűlést 
megnyitó beszédében igen helyesen emelte ki, mily 
becsületkórdós reánk nézve, nemzetiségünk indivi­
dualitásának megóvása. Nem a pessimismus, hanem 
a tények ismerete, a mindennapi tapasztalás mon­
datja velem, hogy a legjobb utón vagyunk azt el­
veszteni, mert palládiuma — a nemzeti nyelv és 
irodalom ápolása közönyössé kezd lenni előttünk. 
— Ez volt ,,erős várunk“ az 1848-ki szabadság- 
harcz utáni korszakban, ha még ezt is védtelenül 
szétmállani hagyjuk, akkor a költő szavai: „meg­
fogyva bár, de törve nem“ csakhamar megszűnnek 
a magyar nemzetre alkalmazhatók lenni. Keserű.

Vicém pro vice.
A jó fővárosi urak vádolnak minket, panasz­

kodnak ránk vidékiekre; — hát mi sem akarunk 
nekik adósok maradni, mi is óhajtunk egyet-mást 
nekik elmondani, hogy legyen nekik is mi felett 
gondolkozni. — De váljon meghallják-e amit 
füleiknek szántunk ? Talán tudomással sem bírnak 
egy ilyen vidéki lapról? Szeretnék azonban, ha 
azon hallomásunk, hogy néha-néha a fővárosban

a sors is egy elhagyatott, nyomorúságos, életre kár­
hoztatott. Hogy én, bár igazán nem tudom miért, 
csak gúny és nevetés tárgyául születtem e világra.

Hanem azért neki is megbocsátok, s Ígérem 
nektek, hogy megtartandom eskümet!“

Akkor csak nevettünk beszédén, s azt hittük, 
hogy csak a tréfát és élczet fűzi tovább, és kitörő 
tapssal és éljenzéssel fogadtuk szavait, annyira 
megvoltunk lepve nem várt ékesszóláea és bátor­
sága által.

Soha sem láttuk őt ily bátornak és elhatá- 
rozottnak.

A banda tust húzott, a vendégek éljeneztek, 
ő pedig visszaült helyére ott az asztal végén, a 
hol a Pethő Matykó élcze nélkül senki nem is vette 
volna észre jelentétét.

De most mindenki észrevette, ő volt a pilla­
nat hőse.

De senki sem gondolt arra, hogy itt egy 
rósz tréfánál egyébről legyen szó, s hogy Molnár 
Peti barátunk azt oly komolyan vegye, mint ahogy

Pedig komolyan vette, s ez a pillanat egész 
jövendőjére nézve elhatározó volt.

Senki sem sejtette, de ő maga sejtette. Más­
kor oly hallvány areza lángvörös volt, s szemeiben 
az elhatározás tüze lángolt.

Pedig igaza volt, midőn azt állította, hogy 
neki talán mindannyiak között legnehezebb lesz 
feleséget kapni.

Valóban nagyon esetlen és ügyetlen fiezkó 
volt az istenadta.

Termete hosszú, vékony, idomtalan, mint va- 
lami babkóró. Areza ripacsos, ragyavert, szemére 
kancsal, haja szalmaszin s mozgása és magatartása 
idomtalan és lomha.

Fog-e találni valaha az életben leányt a ki

is bele-bele pillantanak, ezúttal is teljesedésbe 
menne!

Mindnyájunk előtt nyílt titok, hogy közép­
iskolai tanügyünk még mindig botorkál s nem 
volt képes, oly sok experimentálás után sem meg­
találni azon utat, melyen az eléje tűzött czólt biz­
tosan elérhetné. — Ha azonban e jelenség okait 
fürkószszük, a vélemények különbsége azonnal 
szembeötlő leszen. Egyik a középiskolai törvény 
hiányát veti fel, s o hiánynak tulajdonítja azt, 
hogy sokan több szájaskodas, mint positiv tudo­
mány folytán a tanítás szentélyébe tolakodnak ; 
bár erre való képességüket s jogosultságukat iga­
zolni vajmi ritkán képesek ; — pedig ma már az 
ABC-t — tanító uraktól is oklevél felmutatását 
szoktuk kívánni s valóban méltán.

A másik azon hitben él, hogy a sok tapo­
gatózó experimentatió szülő oka minden állítóla­
gos kinem-elógitő sikernek. — Se nézet sem 
egészen alapnólkülinek látszó; de a főok vélemé­
nyünk szerint mégis máshol rejlik egy kissé.

1861-ben elcsaptuk a nemet lelkületű pro- 
fessorokat s jól tettük. — Igaz ugyan, hogy a Thun- 
fóle rendszer, annak idejében nem volt rósz, 
ezt ellensege som foghatja jó lélekkel reá; dé 
ama rondszernok s végrehajtóinak nem hazai, m a- 
gyar tanügytink fejlesztése volt főczélja; hanem 
a műveltség s tudomány terjesztésének fényes s 
sokatmondó leple alatt a hazafias érzelmek 
kiirtása, a germanisálás !

Es ez a nyavalya annyira ragadós volt, hogy 
tősgyökeres magyarokat is az örvénybe sodort, 
vannak még e kor nyügzöttei közül élők többen.

Azért igen helyesen történt, hogy inkább 
elcsaptuk magunktól a musát, sem mint a nem­
zetiséget, a nemzeti nyelvet hagyjuk elveszni; — 
a musát fel lehet eleveníteni; de a kihalt nemzeti­
séget nincs ember, aki újból feltámasztani képes

Ez idő óta valóban igen sok kísérlet történt 
tanügytink nem csekély kárára, s ha az egyik vé­
leménynek igaza van, úgy a másik nézetnek még 
inkább lehetünk hajlandók hitelt adni.

Végre vannak oly egyének, kik a hibát 
egyes-egyedül a működő tanerőkben ; de itt is csak 
a vidékiekben s nem is a közel két három óv óta -m
alkalmazottakban, hanem a régibb csak egyetemi *
tanfolyamot s a tanárképzőt nem végzettekben ke- ** 
resik; s az ily véleményű férfiak a fővárosban - **■&"'* 
laknak s nagyrészük a főtanodáknál hirdeti nem­
csak a tudományt, hanem azt is, hogy mily im- ,
pertinens ostobák azok a vidéki professorok, hogy 
mily nyomorult együgyüséget árult el ez, vagy 
amaz a tanári vizsgálatnál, vagy a doctoratusuál s 
valóságos élvezet volt X-nek vagy Y-nak tudo­
mánybeli járatlanságán mulatni. — Pedig az illető 
tudós urak előtt nem lehet titok, „hogy szamár­
nak lenni még nem bűn“; de a tudatlant tu­
dóssá tenni vagy tanári képességgel felruházni, 
legalább is lelkiismeretlen dolog!

Es ha igy áll a dolog, ezen uraknak is iga­
zuk van s pedig nem csekély mértékben.

Tudatlan embertől az igaz, nem lehet tudo­
mányt várni, s annál kevésbe bizható meg az. ily 
egyén a tudománynak — melylyel nem is bir — 
terjesztésével.

Ezen urakhoz s kiválóan azokhoz, kik esküt 
tettek hivatalos állásuknál fogva arra, hogy tudat­
lan embert a tudomány prófétájává nem fognak 
felkonni, hogy Dr. czimet méltatlannak nem fognak 
osztogatni, a következő szavunk volna:

„ha úgy áll a dolog, amint ti azt állitgatjá-

ne esetlen külsejét, hanem becsületes, hű és jó 
szivét tekintse?

A ki megbocsássa neki nevetséges alakját és 
ügyetlenségét, azon nyílt, őszinte, megbízható jel­
lemért és azon nemes, bátor gondolkozásért, me- fr.
lyért annyira nevettük és tiszteltük őt, bár állandó 
tréfa tárgyául tevők?

Erre akkor egyikünk som gondolt.
De gondolt ő, midőn fejét Kezére hajtva oly 

búsan és oly komolyan elmólázott.
Akkor az senkinek sem tunt fel, még nekem 

sem. Csak most, a midőn csodálatos történetét be­
szélve, emlékeimet összeszedem, csak most tűnik 
elómbe szomorú bús képe, és összeesett, megtört 
alakja, melylyel az asztal végén oly engedelem ké- 
rőleg meghúzta magát.

Mintha csak most is látnám Pethő Maty kora 
lopva vetett szemrehányó tekinteteit s azt a szo­
morú, fájó mosolygást, mely szegénynek nevetsé­
gesen rút arezát még nevetségesebbé és még rú­
tabbá tévé.

De látom egyszersmind azt a tüzet is, mely 
szemeiben olykor fel-felvillant, s azt a pirt, mely 
rendesen halvány, fehér arezát időnként mint va­
lamely áradat elbontotta.

S akkor nem, de most eltalálom gondolatait, 
s megértem amaz érzéseket, melyek vérét lázas 
forrongásba hozták.

Mindezzel azonban akkor sem én, sem czim- 
boráim nem törődtünk.

A tréfát uj tréfa követte s tiz perez múlva 
már senki sem törődött többé Molnár Petivel ée 
fogadásával.

A zene megszólalt, a dal felhangzott, s gon­
dot nem ismerő sziveinkkel mi boldogok egész oda- 
engedéssel átadtuk magunkat azon gyermekes, szi­
laj, tomboló vigságuak, a kedély ama féktelen,
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tok, akkor ti vagytok e nemzetnek, e hazának fe­
lelősek minden karért, amit a tudatlan emberek a 
haza legdrágább kincsében, az ifjúságban, okoznak, 
ti fogtok majdan számolni lelkiismeretűkkel ama 
biró előtt, ki titkot nem ismer!“

l)e még másért is felelősek ezen urak. A kö­
zépiskolai tanár ugyanis a legtöbb vidéki városban 
nagy társadalmi factor, és ha az ehhez szükséges 
tudománya nincs meg, akkor oklevele alapján tudo­
mányos mázzal borított létére felkapaszkodik az 
ugorkafára, — s pedig mennyire, — ha ama más- 
külömbcn jelentéktelen két betücskét, de az ily-fóle 
dolgokban járatlan nagy tömeg előtt roppant res- 
pectussal biró „Dr“-t bigygyesztheti neve elé.

Az ezek által a társadalmon ejtett sebekért, 
önök felelősek tisztelt fővárosi urak ! Önök köny- 
nyen veszik a dolgot. Amely akolban 100 tinó van, 
egy ökör is elfér. Hiszen sok pénzbe kerül az a két 
kis betücske — bár sokszor igen-igen kevés tudo­
mányba — és ezért jószivök könyörületre nagyon 
is hajlandó, — markába nyomják annak a szegény 
lelki szegénynek a k u t y a b ő r t s azt gondolják : 
ez árva dög csak nem mar már meg senkit sem.

Ugylátszik sok kutyabőrök van önöknek uraim 
vesztegetni való ! — Hiszen a díj a kutyabőr ki­
szolgáltatása nélkül is az önöké, kár azért oly bő­
kezűen s nagylelküleg boldog, boldogtalannak csu­
pán a díjfejében osztogatni !

Az igy tudorrá avatott egyének némelyike 
arczára teszi a vastag bőrt s ez védpaizs az ellen, 
hogy tudatlanság gyanújába essék, igy elvakul s 
elvakit másokat is s e vakságában terrorizálja a 
közönséget, mely felette jámbor s csak a felszint 
látja s nem elég okos, mint a mesebeli róka, hogy 
az álczát eltávolitva mondaná: „Non placet mini, 
cerebrum non habet“.

Szent igaz, van szigorúnál szigorúbb szabály- 
rendelet annyi, hogy fele is elég volna. S sajnos, 
hogy mégis a fővárosi urak állítása szerint az tör­
ténhetik, ami hihetetlen.

Nem akarunk czólozni, — mert találhatnánk, 
— az illetők arról legkevésbbé sem tehetnek, hogy 
tudományos férfiaknak nyilváníttatnak, noha a he­
lyesírást talán hírből sem ismerik, noha egyedüli 
érdemök az, ami akármely debreczeni vagy pári­
zsi szobaleányó, hogy magyarul vagy francziául 
folyékonyan beszélnek. Ily körülmények közt nem 
hallgathathatjuk el, hogy csodálkozásunknak kife­
jezést ne adjunk: hogy mig a szobalányi tudomány­
nyal bírók rendes tanszékeinkben pöffeszkednek, 
addig sok képzett s arravaló fiatal ember a buda­
pesti gyakorló-iskola folyosóin rágja a száraz ke­
nyeret !

Ugylátszik még mindig nincs oly mértékünk, 
mely személyválogatás nélkül alkalmazható lenne. 
Hiába embere választja!

Mig ezen fattyúhajtások tanügyünk úgyis sze­
rényen fejlődő fácskájáról le nem nyirbáltatnak, ad­
dig a siker mindig kétesbecsü leszen. Sajnos ugyan, 
de hiába, igaz!

Költjük a tömérdek pénzt a tanárképzőre 
s mégis avatatlanok s kontárok kezére bízzuk az 
ifjúság nevelését, igen-igen gyakran! — Egyiktől 
mindent követelünk, a másiktól semmit; vannak, kik 
napjainkban is jó s biztos állomásokhoz jutnak s 
meg az egyetemfeló sem szagoltak. — De Sapi- 
enti sat est!

Ennek is csak a végét mondjuk mi, az elejét 
ti mondjátok fővárosi urak!

De nem is oly sötétek ám a vidéki tanügyi 
viszonyok, mint aminőnek ti festitek magatoknak. 
Vannak a vidéknek is igen számos jeles tanerői,

korlátlan, kicsapongó játékának, a minőre csak oly 
tapasztalatlan, ártatlan, az életet, a világot csak 
oly felhőtlen, rózsaszínben látó boldog gyermekek 
képesek, a minők akkor valánk.

Csak a késő éj, jobban mondva: csak a kora 
reggel vetett véget mulatságunknak.

De akkor sem magunktól oszoltunk szét. Ak­
kor is csak a senior intő szavaira láttuk be, hogy 
már csakugyan itt lenne az ideje lefeküdni.

De mégis eloszoltunk és lefeküdtünk.
De nem mindnyájan.
Volt valaki, ki még sokáig ott bolyongott az 

iskola sötét, csöndes udvarán mélázva, ábrándozva, 
elkeseredve és panaszkodva.

Molnár Peti volt, a ki mint később maga 
beszélő nekem, csak hosszú, hosszú órák után tudta 
leküzdeni lázas felindulását.

Miért van az, hogy ő vele mindig csak gúnyt 
űznek a világon?

Hogy minden éleznek csak ő legyen a czélja !
Minő kegyetlen tréfa volt a Pethö Matykó

í'og-e valaha találni oly leányt, ki jó szántá­
ból az övéhez kösse sorsát?

0 miért is tett fogadást, esküt? Miért enge­
dett fellázadt érzéseinek? Miért nem mondta ki 
azt, a mit most érez és gondol:

Barátim szabjatok rám más feladatot. Hisz 
látjátok, hogy a mit kívántok, annak teljesítésére 
én képtelen vagyok!

0 miért, nogy a jövő fátylát félre lebbente- 
nünk lehetetlen!

Szegény Molnár Peti, de sok keserves töp- 
renkedéstől meglettél volna szabadítva!

Másnap ünnepélyesen bezárták az iskolai évet, 
s a nagy vncatiora haza bocsátottak bennünket.

kikkel sok nagyhangú fővárosi sem vetekedhetik; de 
hiába, bajos nagy távolban a tűznél melegedni! — 
egyedüli bajuk ezen jóravaló tauférfiaknak az, hogy 
vidékre kerültek, honnan vajmi ritkán van szaba­
ditó menekülés, beleestek a farkasverembe s nem 
bírnak belőle kivorgődni: mert nincs jó akarat a 
fővárosi urakban, hogy csak némi segédkezet is 
nyújtanának nekik a kiszabadulhatásra. A kivételek 
ritkák s ezeket is gyönge, elnéző eljárástokkal ti 
varrtátok a nyakunkba, nagynevű férfiak, ezekéi t is 
ti vagytok felelősek.

Belföld.
— Az esetleges gazdasági háborúról Magyar- 

ország és Ausztria közt Schönberger tőzsde lapja 
a következőket írja:

„Ha a módosított májusi stipulátiók alapján az 
egyezség nem sikerül, akkor a jövő magyar minisz­
tériumnak, hívják ezt Szlávynak, Ghyczynek, 
Sennyeinek vagy akárhogyan, nem marad más hátra, 
mint ő Felségétől felhatalmazást kérni egy önálló 
magyar bank felállítására. Csak ezon alapon viheti 
tovább a Tisza-kormány az ügyeket. Minthogy azon­
ban fizetésképes magyarbank most aliglehetséges, 
Magyarország insolvens bankot kényszorárfolyam- 
mal fog kapni, a mi nem akadályozhatja meg azt, 
hogy ezen bankjegyek az osztrák nemzeti bank je­
gyei alatt álljanak a világforgalomban(?) s a bel- 
forgalomban az államjegyekhe* képest is disagióval 
bírjanak. A magyar jegyek kényszerfolyama csak 
Magyarországra terjedhet, Cislajtániában az termé­
szetesen soha nem lehetvén érvónyes(?) Az érem­
nek azonban hátsó oldala is van. Magyarország gaz­
dasági represalia gyanánt okvetlen vámsorompókat 
fog felállítani Ausztria felé. Jtis Mareheggen újra 
feltámadni fogjuk látni a régi harmincad hivatalo­
kat. Ily eredmény azonban mindent összezúzó ka­
tasztrófát képezne az osztrák iparra nézve ; az osz­
trák vászon, gyapjuáruk és k a r t o n ipar elvesztenék 
legjobb piacukat, nem kevésbé súlyosan érintetnék 
az osztrák fémipar.

Az ipari tekintetben nálunk sokkal előbbre ha­
ladt német ipar és az angolországi import előtt tel­
jesen szabad Magyarország közé ékelve, tönkre kel­
lene menni a magyar iparnak. A megnyílt közgaz­
dasági háborúnak még más következményei is len­
nének. Első sorban a török vasutakkal való csatlako­
zás veendő tekintetbe. Magyarország természetesen 
mindent elkövetne, hogy a bosnyák csatlakozást el- 
halaszsza, ellenben a nis-belgrádi vonalat engedé­
lyezné és igy Budapestet tenné a kelet­
nyugati forgalom központjává. Aztán 
a magyar politika természeti szükséggel oda irá­
nyulna, hogy a magyar befolyást az Adriánál 
az osztrák befolyás rovására emelje. A Lloyd 
erezné meg ennek kárát. Aztán Magyarország meg­
kísértené special turbókkal Fiúmét emelni, Triest 
rovására.

— Továbbá kezében van Magyarországnak az, 
hogy a dal mát pályákat megbénítsa, minthogy azok 
csakis magyar pályákon át érintkezhet­
nek az osztrák vasutakkal.“ Ezért tehát 
Tisza nevezett lapja a bécsieknek, hogy fogadják el, 
ajánlja javaslatát, még nem késő.

A Tisza-kabinet visszavonulása után bekövet­
kezett sikertelen kísérletek, a bécsieket is megi­
jesztették, mert Sennyey báró eitáltatása a lajtán- 
tuli viszonyok eshetőségét is oly színben tüntette 
fel, mintha Hohenwart és a cseh feudalisták más 
kitűnőségei már kezükben tartanák a gyeplőt. Utó­
lagosan kiderül, hogy a bankügyben való megegye-

Mint szótröppentett madárserog a fáról, aként 
oszoltunk szét a szél rózsa minden irányában.

Vidáman mentünk, de szomorúan búcsúztunk 
egymástól.

0 szép, testvéries viszony fejük ki a colle­
gium falai között!

Az együttlakás folytán a diákok úgyszólván 
egy családdá olvadnak össze, s ha nem is szerettük 
egymást mindnyájan, de egymás iránt inkább — 
kevésbé mind érdekkel viseltettünk.

Tudtuk, hogy nem mindegyikével találkozunk 
azoknak, a kikkel búcsukézszoritást váltunk.

Nóhányan teljesen bovégeztók iskolai pályá­
jukat, s kiléptek arra az ismeretlen folyamra, me­
lyet életnek neveznek

Merre, hová viszi őket?
Mily partok közt hajtja végig kis csolnakjaikat?
Barátságos, vidám révbe vezeti-e őket, vagy a 

mindenütt ólálkodó sziklákon töri szót?
Ki látja, ki tudja azt, ki volna képes előre 

megmondani ?
Jó részt, még a czélt sem ismerjük, midőn 

kis hajónkkal útra kelünk, hogyan tudhatnék tehát, 
hogy mely irányban fognak liajtani bennünket a 
szeszélyes, és nem mindig, ah, ellenkezőleg: igen 
ritkán barátságos szelek.

Azok, a kik örökre távoztak az iskolából, leg­
érzékenyebben búcsúztak társaiktól. Ah, önkényte­
lenül érezték ők, hogy életük legszebb, legódesebb 
legköltőibb korszaka végződött be, s kétszeresen 
kedvessé vált előttük minden, a mit most örökre 
odahagytak.

Azokra nézve, a kik a két havi szünidő után 
visszatérendők voltak, könnyű volt a búcsú.

Ámbár azok sem tértek mindig vissza.
Az élet ezer, előre nem látható, ki nem ke­

rülhető változásai sokat leteritettek egész váratlanul

zés nehézségei csakugyan a paritás ellen elköve­
tendő merénylet körül csoportosultak és a bécsi 
rövidlátóság csakugyan azt hitte, hogy a volt Deák­
párt azon tagjai, kik legfelsőbb kihallgatáson 
voltak, a paritás elvének feláldozása mellett is ké­
szek lesznek kormányt alakítani. Ezen feltevés nem 
igen hízelgő volna az illetőkre nézve, ha nem Becs­
ből származnék. A nemezis azonban csakhamar 
utói érte őket, mert rövid két nap után Tisza volt­
miniszterelnököt ismét felhívták kabinetalakitás vé­
gett, mert meggyőződtek, hogy ez idő szerint Ma­
gyarországon más kormány parlamenti többséggel 
nem rendelkezhetnék — és igy csak a provisori- 
umnak lánczolata következhetnék be és hogy vál­
jon ezek hol végződnének, azt talán még a „N, Fr. 
Presse“ sem tudná megmondani.

A két kormány közt fennálló diferencziák 
a központi választmány alakítási módozatán kivül, 
melyben a paritás elve forog kérdésben, abban 
állnak, hogy a magyar kormány 60 millió dotációt 
követel, a bank 50-et hajlandó adni. A mi pedig 
a felügyelő tanács illetékességét illeti, a bank azt 
akarja, hogy e tanács utasításokat adjon ki és sza­
bályozza az igazgatóságok üzletkörét, mig a magyar 
kormány a felügyelő-tanácsnak csak az ellenőrzés 
jogát hajlandó megadni. Ha az értekező felek a mai 
(febr. 10) tárgyalásokban megegyeznek, a megála- 
podások azonnal előterjesztetnek Bécsben az alkot­
mányos párt, Budapesten az orsz. szabadelvű párt 
értekezletének.

A párisi világkiállítás.
A kereskedelmi in. k. minisztérium kebelében 

a párisi világkiállítást illetőleg — f. hó 26-án en- 
quóte tartatik, melyre a kereskedelmi kamrák kör- 
rendeletileg meghivattak. Helyszűke miatt a kör­
rendelet csak azon részét közöljük, mely benünket. 
közelebbről érdekel.

A rendelet ezen része igy hangzik:
Ezen vezér elveket szem előtt tartva az en- 

quete feladatául következő pontokat tűzöm ki.
1. ) Kijelölését azon csoportoknak és osztá­

lyoknak, a melyeket illetőleg Magyarország kép­
viselete a kiállításon kívánatos.

2. ) A gyűjteményes kiállítások szervezése.
3. ) A vidéki kiállítási bizottságok székhelyé­

nek, területeinek és működési körének meghatá­
rozása.

4. ) A bejelentési határidő meghatározása.
5. ) A kiállítási tárgyak előleges bírálatának 

szabályozása.
6. ) A kiállítási tárgyak gyűjtésének módozatai.
A mi az első pontot illeti, szükséges, hogy

a kamara a -|. alatt mellékelt 3 rendbeli közlemény 
elsejét kebelében mihamarább tanácskozás tárgyává 
tegye, és e részbeni javaslatait küldöttjei által az 
enquette elé terjesze. Egyáltalában az ügy érdeké­
ben kívánatos, hogy a mennyiben a kamara a tár­
gyalásra kitűzött pontok egyikét vagy másikat i lle- 
tőleg eddig még mem nyilatkozott volna, azouat az 
enquetól megelőzőleg tárgyalja, s igy lehetővé tegye 
hogy küldöttjei nem csupán egyéni nézeteiket, ha­
nem a kamara felfogását is tolmácsolhassák.

Az enquete megtartására f. hó 26-át tűzöm 
ki, a mely napon reggeli 9 órakor a keresk. mi- 
nisterium tanácstermében a tauácskozmányok meg- 
indittatui fognak.

Ezen enquete-be a kamara kebeléből Deil 
Jenő titkár urat hívom meg.

A kiküldetés eszközlésére vonatkozó jelentését 
az enquete megtartása előtt ideje korán elvárom.

Trefort a. k.

addigi ösvényeikről, s ama rettentő végzet: a halál 
még kevésbé kiméit bennünket, s mint ölyv csapott 
le kiszemelt áldozataira.

Soha sem tértünk vissza úgy valamely is­
kolai újévre, hogy az elmúltnak egy két kedves 
társa ne hiányzott volna közülünk.

Molnár Peti, hogy végre elbeszélésem hősére 
térjek, nem ment sehová, ott maradt az iskolában-

Szegóny, neki még otthona sem volt, a hová 
haza térhessen ; neki egész családja, otthona a col­
legium volt. Árván, mostoha anya vas keze alatt 
töltve el gyermekéveit, a mint akkorára nőtt, hogy 
apja a collegiumba hozhatta, ha bár csak mendi- 
káns, vagy is iskolaszolga minőségben is, soha 
többé azt el nem hagyta, csak akkor, a midőn 
örökre odahagyta.

Szegény kántor fia volt. Apja tehát bizony 
nem igen sokat tehetett volna érette, s a mi keve­
set tehetett volna is, nem volt szabad megtennie. 
Második felesége igazi mostohája volt egyetlen kis 
fiának.

Hiába jött el a szent karácson, a szép husvét. 
meg a több más sátoros ünnepek, társai mind visz, 
szatértek a házi fészekbe, a szent apai tűzhelyhez, 
ő neki szegénynek nem volt hová mennie.

Neki az iskola volt mindene. Itt töltötte min­
den szünidejét, még a nagy vacatiókat is, a mi­
dőn a vidékiek közül senki sem maradt ott csak 
ő, s ő is csak — a mint saját balsorsán tréfálva 
mondá — házőrzőnek, hogy el ne lopják valahogy 
azt a sok mindent, a mit a diákok ott hagytak. 
Azt a sok semmit.

Az egész iskola csak arra volt kiváncsi, hogy 
miből él, és csak azon bámult, hogy már épen 
meg nem halt éhen.

(Folytatása.)



KASSAI LAPOK 7-ik szám.
4-ik oldal

1 töke és uzsora.
II.

Azok után miket e lapok múlt számában a 
tőke és uzsora természetéről elmondottunk áttér­
hetünk az uzsorát előidéző okok vizsgálatára. Úgy 
hisszük nem mondunk valótlant, midőn azt állít­
juk, hogy az uzsorát nálunk főként két nemzet- 
gazdászati bűn idézte elő és tartja főn: a gazdál­
kodni nemtudás és a takarékosság érzékének 
hiánya.

Hogy gazdálkodni nem tudunk, elegge mu­
tatja azon sajnos körülmény, hogy azon termeszét 
adta kincseket, melyekkel hazánk meg van aldva, 
nem tudjuk sem értékesíteni, sem megbecsülni.

Köztudomású dolog ugyanis, hogy földünk 
termékenysége vetélkedik bármely más ország föld­
jének termékenységével s mégis alig tudunk többet 
termeszteni, mint a mennyi saját szükségletünkre 
elég, daczára annak, hogy hazánk nem tartozik a 
sűrűén lakott országok közé. Azonkívül gazdáink 
a föld termőerejét kimerithetlennek tekintik s ep 
ezért azzal, hogy trágyázás által legalább részben 
visszaadják a földnek azt, mit tőle terményekben 
évenként elvesznek, nem igen törődnek. Ennek 
eredménye, hogy évről évre rosszabb termesünk van. 
Vizünk is van elóg s mégis nem egy jó termést 
tesz semmivé a szárazság, mert az öntözés hasz­
nát még nem bírják belátni, vagy ha igen feles­
legesnek tartjuk alkalmazni. Aki ebben kétkedik, 
tegyen egy sétát akármelyik folyónk partján pl. 
a Hernád mentén s meg fog győződni állításunk 
igazvoltáról.

Termelésünk majdnem kizárólag nyersterme- 
nyek előállítására szorítkozik. Kivitelünk túlnyomó 
részét is nyerstermónyek teszik. Már pedig az ily 
gazdálkodás a legnagyobb mérvű tőkepazarlás, mert 
ez által földünk termőerejét adjuk el. Még nagyobb 
mérvűvé válik azonban e pazarlás az által, hogy 
később a tőlünk kivitt nyerstermónyekből készült 
műtárgyakat és iparczikkeket 3—4, néha 10—15- 
szörös értékben vásároljuk vissza a külföldtől.

Aki ebben kétkedik tegyen egy sétát Kassa 
főutczáján s kérdezze meg akármelyik kereske­
dőnket, hogy honnan hozatja azon czikkeket, 
melyek díszes kirakatát ékítik. Alig fog olyanra 
akadni, aki magyar helyeket fog megnevezni. Pe­
dig mind azok nálunk is elkészíthetők lennének. 
Ennek nem annyira maguk a kereskedők az okai, 
mint inkább a közönség, mely mindig; külföldit 
akar viselni, nem gondolva meg, hogy ez által 
mily kárt okoz önmagának és a nemzetnek.

Az ily gazdálkokásnak eredménye _ azután 
természetesen az, hogy kereskedelmi mérlegünk 
150 miliő forintnál nagyobb dificzetet mutat éven­
ként, mint ez a közzétett kereskedelmi statistikai 
adatokból látható. Tehát 150 millió forintnál többel 
adózunk évenként a külföldnek azért, hogy a tő­
lünk kivitt nyerstermények egyrészét feldolgozva 
adja vissza.

Hogy mily kevéssé becsüljük meg hazánk 
természeti adományait erre nézve csak azt a kö­
rülményt említjük fel, hogy Magyarország gazda­
gabb ásvány- és gyógyvizekben, mint bármely más 
állam. Ez azonban nem gátolja tehetősebb osztá­
lyunkat abban, hogy évenként el ne költse jöve­
delme jó nagy részét a külföldi fürdőkben, mig 
hazai fürdőink alig bírnak tengődni.*) E tekintetben 
nagyrészük van orvosainknak is, kik nem tanul­
mányozzák eléggé hazai fürdőinket s ezért több­
nyire külföldi fürdőket ajánlanak. Ha azon össze­
get, mely ily módon évenként külföldre vitetik 
50 millióra (1?) teszük, úgy hisszük épen nem mon­
dottunk sokat,

Éhez járul még azon másik körülmény is, 
hogy államadósság czitnén s különféle közleke­
dési-, ipar- és másnemű vállalataink külföldön el­
helyezett részvényeinek osztaléka fejében, mint ezt 
Bartal József a „Hon“-ban kimutatta, évenként 
több mint 100 millió forintot Űzetünk a külföld­
nek. Ha már most csak ezen értékeket vesszük 
is figyelembe, 300 miliő forintot meghaladó összeg 
az, melylyel évenként a fentebbiek szerint a kül­
földnek adózunk. Tehát évenként több mint 300 
miliő forint vouatik el a hazai forgalomból, mely­
nek itthon kellene maradnia. Hogy azon körülmény 
ha ezen összeg hazánkban maradna, mily mér­
tékben tenné olcsóvá a pénzt kitűnik abból, hogy 
az osztrák nemzeti bank által az összes magyar- 
országi fióknak adott évi dotatio alig haladja meg 
a 40 miliő forintot. Erdélyi.

Helyi és vidéki hirek.
— A színházi bizottság f. hó lG-án tartott ülé­

sében elsősorban Lászy Vilmos színigazgató két 
rendbeli folyamodványa tárgyaltatott: az elsőben 
jelenti, hogy előadásait szerződésszerüleg virágvá­
sárnapon beszünteti, a másodikban 1000 frt. mint 
segélyének második felét kéii utalványoztatok A 
két rendbeli folyamodvány tudomásul vétetvén illetőleg 
a kórt segélypónz utalványozása iránt az intézkedés 
megtétetett. Ez után Takács és társai azon kérelme 
került tárgyalás alá, melyszerint nevezettek virág­
vásárnaptól fogva május 1-sejéig folytatnák a magyar 
előadásokat. E kérelemnek több oknál fogva hely

*) K helyütt t. czikkiró azt is rnegeinlithotné, hogy 
egy félliternyi gieshiebeli vízért i)0 kit kell fizetni, mig 
ugyanannyi borért mi 12 kit is alig kanunk. Szerk.

nem adatott. A színházi bizottság szívesen áten­
gedné a színházat a magyar előadásoknak májusig 
leendő folytatására, de csak azon esetre, ha Lászy 
igazgató magára vállalná a felelőséget, mire nezve 
8 napi határidő adatott, hogy az igazgató nyilat­
kozzék. A színházi alapjavára tartandó^ előadásra a 
„Falu roszsza“ határoztatok. Ezek után a nemet 
színházi ivad ügyei, nevezetesen a folyamodó igaz­
gatók kérvényei kerültek tárgyalásra, h olyamodtak: 
Fritsche, Doni és Schulz, kik közül az első nyerte 
meg a jövő nyárra a kassai színházat azon kikötés 
mellett, hogy sem „Cagliostrot“, sem a „Kapitány 
kisasszonyt“ itt elő nem adhatja, miután ezeknek elő­
adási jogát Kassára nézve Lászy szerezte meg 
magának.

_ A Fröbl-kert rövid 24 orura szerepet cse­
rélt, amennyiben tegnap, azaz í. hó. 17-én nem a 
kicsinyek, hanem a felnőttek gyülekeztek össze íz­
léssel feldíszített termeiben, hogy a kicsinyek ja­
vára, illetőleg a Fröbelkert alap-gyarapitasara pi- 
qunique czitnen mulassanak. A családias színezetű 
kedélyes mulatság valóbau sikerültnek mondható. 
A hölgyválasztmány az elnöknővel, Z á h r úrnővel 
ólén, úgy a csíny, jóizlós és tapintat, valamint a 
vendégeknek előzékeny ellátására mindent elköve­
tett hogy a házi asszonyok tisztének tökéletesen meg­
feleljen. A rendezőség szintén nagy buzgóságot 
fejtett ki és igy igen természetes, hogy a jókedv 
sem hiányzott. Midőn e sorokat Írjuk a füzértancz 
még javában folyik és igy a báli tudósítást meg 
mi sem fejezhetjük be. A szerkesztő engedelineve 
a jövő számban bővebben. (Wir können warten! 
mondaná Schmerling. Szerk.)

— Weiss Alphonsine bárónő zongora-raűvoszuo 
márczius 8-dikán a casinólermében hangversenyt 
ad, melynek programmja legközelebb meg fog je­
lenni. A művésznő, ki Lipcsében és más német 
városokban fényes sikerrel hangversenyzett, később 
Bécsben zongoratanitással foglalkozott és itt oly 
nagy megerőltetéssel működött, hogy ennek foly­
tán beteg lett és még most is mankón jár.“ Nem 
régiben Bécsben hangversenyzett is és nagy sikert 
aratott. A mint tudjuk a báróné Londonban szán­
dékszik letelepedni, de eltávozása előtt hazájába 
jön búcsulátogatásra és ez alkalommal műélveze­
tekben óhajt bennünket részesíteni. A hangverseny­
ben közrefognak működni Sardagna brnő, tiemseyné, 
szül. Csáky grófnő és Bacher kisasszonyok, mely 
utóbbiak Marchese tanítványai. A mint tudjuk a 
helyárak megfelelnek a mostoha pónzviszonyoknak 
a mennyiben körszék 2 frt. zártszók pedig csak 
1 frt. Jegyek Maurer Adolf könyvkereskedésében 
lesznek kaphatók.

— Dr. Glüoksmann kassai ügyvéd f. hó 15-én
d. u. 4 órakor hosszas betegség után meghalt. Egy 
derék munkás dőlt ki benne, a ki küzbecsülósben

nütt, a hol ismerték.
— A konstantinápolyi küldöttség néhány tagja 

ma városunkba érkezvén, az e czólra alakult bizott­
ság részéről a fogadtatás! ünnepélyekre nézve az 
intézkedések előzetesen megtétettek. Lapunk megje­
lenése a fogadtatást megelőzvén, nem vagyunk azon 
helyzetben, hogy a részletekről szóljunk. A bizott­
ság felhívása csak lapunk bezártakor jutott kezünk­
höz és igy a technikai nehézségek folytán csupán 
annyit vehetünk át belőle, hogy: az elfogadó bi­
zottság d. u. fél öt órakor Schifibeek szállodájából 
vonul ki az indóházhoz, hol a vonat megérkezte 
után hires vendégeink üdvözlő beszéddel fogad­
tatnak; ennek megtörténte után, a menet Schifibeek 
szállodájába visszatér.

Fél hét órakor kezdődik az ifjak tiszteletére
rendezendő színi díszelőadás.

Színház után (9 órakor) az iinepély a Schalk- 
ház örökösei éttermében tartandó bankett által fe­
jeztetik be.

A bankettre szoló jegyek Haymann könyvke­
reskedésében és Wögercr utódainál kaphatók.

— Szolyváről Írják nekünk, hogy Borogmegye 
felvidékének hölgyei a múlt héten jótékony-czél- 
lal összekötött piquniquet rendeztek, melynek jöve­
delme felerészben a munkácsi nőegyletnek bocsát­
tatott rendelkezésére, a másik fele pedig a honvéd­
özvegyek és árvák javára fordittatott. A háziasszony 
tisztét Búzát Károlyné urhölgy vállalta magára, a 
ki mindent elkövetett, hogy a mulatság sikerüljön 
és ezen törekvése nem is maradt eredmény nélkül. 
Levelezőnk a Munkácsról és a vidékről megjelent 
szép hölgyek közül többek között megnevezi: Ti­
mon Vilma, Halpert Victoria, Ferenczy Ilona, 
Kövér Ilona, a Szikszay-nővéreket, Saller-nővéreket 
Bikli Mariska, Balog Emma és Száfrán Mariska 
kisasszonyokat, továbbá Timon Nándornó, Dolinay 
tiézáné, Grabovszky Nándorné, Bikk Vilinosné, 
Ferenczy Jánosné, Meizlik Lászlóné és Matyatzkó 
Izidorné úrnőket.

— A germanisatio ellen a „Nemzeti Hírlap“ 
erősen kikel. Azon alkalomból, hogy a „Pester 
Journal“ szerkesztője valami „Geselligkeits-Club“-ot 
alakit, a nevezett lap többek között a következőket 
mondja: Nem a gomba módra szaporodó német 
zuglapokról s ízlést és illemet sértő minden rangú 
Sänger-Gesellschafttokról akarunk beszólni, mert 
ezeknek sülyesztő befolyását a terjedő műveltség 
lassanként kifogja irtani, hanem oly törekvésről, 
mely épen a még legkevésbé magyaros középosz­
tályt szeretné a nemzeti irányból a német irányba 
visszaterelni, s ezzel annyi és fáradságos munká- 
jának eredményét gyöngíteni, s ha tőle függne,
’ Kosch és Scharf gyorssajtó nyomása Kassán. '

megsemmisíteni. Újabb időben egymást érik a né­
met „Vereinok“, „clubbok“, Gesellschaít“-ok, me 
lyeknek alakitói többnyire homályos és kétes lég­
körök jelentéktelenségei ugyan, de mégis kárt 
okozhatnak, ha idejekorán ártalmatlanokká nem 
tétetnek. Mert itt türelemnek és fel sem verésnek 
nincs helye. Nagylelkűségünk itt roszul volna al­
kalmazva. A fővárosi polgárságnak megmagya- 
rosodása sokkal fontosabb érdek, hogysem annak 
s bármily csekély mértékben való hátráltatását pár 
német journalista, és „művész“ feltűnni vágyó visz- 
ketegéuek megengedhetnék. — „Tout cornrne chez 
nous“ azaz mintha csak helyettünk szólalt volna 
fel a fővárosi kartárs, mert nagyobb mérvű ger- 
manisatio alig történik valahol, mint itt, de azért 
mi jó magyarok vagyunk és kisértse meg csak 
valaki szemünkre vetni, miért nem pártoljuk a 
magyar színházat, vagy miért nem kell a magyar 
könyv, vagy magyar újság? majd hallunk oly ér­
veket, melynek bizonyító ereje szédítő hatásra 
nézve a legjobb „cognac“-kal vetekedik. De azért 
mi jó magyarok vagyunk és szükség esetében tün­
tetni is tudunk.

— Meggyőző bizonyíték. Epen midőn a fen­
tebbi sorokat irtuk, lapunk egyik barátja a követ­
kező felszólalást küldi be hozzánk: Egyik helybeli 
jótékonysági egyesület ékes germán nyelven adja 
tudtára a világnak, hogy folyó évi márczius 3-án 
saját alaptőkéje javára ogy tombolával egybekötött 
tánczvigalmat akar a társalgási kör nagytermében 
tartani. Egyszersmind felhívja Kassa varos nemes 
szivű hölgyeit, hogy kézi munkákat és egyéb tár­
gyakat adományozzanak kisorsolás végett a nemes 
czélra. Ily adományokat elfogadnak : it). Both M., 
Kozák József, Wögerer utódja és Műnk Adolf. Mi 
igen jól tudjuk, hogy a jótékonyságnak nincs sem 
íelekezete, sem nemzetisége, de úgy hisszük, hogy 
Kassa város hazafias közönsége megérdemelne, 
hogy legalább magyar nyelven adja tudtára az 
illető bálrendező bizottság, hogy zsebét igénybe 
akarja vanui. Egyébiránt nem egyedül áll az egy­
let. ' Legközelebb majd szemlét tartunk egy-két 
magyar ellenes irány felett és az alkalommal nem 
kíméljük toliunkat.

— A föreáltanoda önképzőköre fi hó 11-ikén 
Eötvös-emlékünnepélyt tartott és ez alkalommal 
az ifjúság szép jelét adta úgy gondolkozásának, 
mint haladásának. Különösen kitűnt az a „hőről“ 
tartott felolvasásnál, az „isten és ember“ czimü 
tanulmánynál és az „Eötvös József1 felett tartott 
apotheosisból. A szavallás és az ifjúsági zene- és 
dal-egylet által előadott hymnus és másnemű dara­
bok a szépszámú hallgatóság tetszés nyilvánításaiban 
részesültek.

Színház,

E héten két nagyobb színmű került előadásra, 
„Essex gróf“ és „Cavorletné“ a mi annyival in­
kább merlegbe esik, mivel az igazgató már több 
Ízben meggyőződött, hogy az itteni közönség nem 
szereti a komoly múzsát, legalább a magyar mú­
zsát nem. Az igazgató azonban ismerve feladatát, 
a hazai nyelv és irodalom komolyabb művelését, 
háttérbe szorítja az anyagi érdeket, és hazafiul 
kötelességének tesz eleget, midőn megküzd a még­
ném érdemiéit közönynyel és a szó nemesebb ér­
telmében is szolgálja a művészet istenasszonyát. 
A mi az előadást illeti, kikeli emelnünk Lászyné 
Erzsébetjét, és liunyady Margit Butlandját; az 
elsőben a nagy szenvedélyek összeütközése, a má­
sikban a naiv elemmel párosult érzelem mélység 
lehetőleg érvényesültek. Abonyinak Essex-o nem 
mozgott azon keretben, melyet Laube a szerep 
számára kimért. Hiúban sok a hév, kevés a hig­
gadtság és még kevesebb a behatóbb tanulmány, 
melyet az ily nagyszabású szerep igényel. Pedig 
Abonyiban meg van az anyag, a miből a szorga­
lom és tanulmány mestert alkothat. A többi sze­
replők nem rontottak, kivévén azokat a kik ron­
tottak.

Terménytzlet.
Kassa, február i7. A lefolyt héten nem 

fordult elő semmi lényeges változás. Az üzlet foly­
tonosan pang. Az egész forgalom nehány cseké­
lyebb buzatételre szorítkozik, mely a m. heti árak 
szerint kelt el. Más gabnaneműok nemis kerültek 
forgalomba. A vevők megmaradnak tartózkodó 
állásukban, mig a tulajdonosok reménynyel várják 
a közeljövőt és szintén nem engednek követeléseik­
ből. Világos tehát, hogy mindaddig, mig a mal­
mok készletei el nem fogynak, nincs kilátás a 
terményűzleti viszonyok változására. A lisztűzlet 
szintén igen lanyha és csupán a közönségesebb 
fajtában mutatkozik némi kereslet.

Arak, mtr-mázsánként:
Búza 1-a 12—12.40 Il-a 11.50—12
Rozs 8—9.25.
tyukoricza (vörös) (5.50—G.80 
Árpa 6.50—7.
Zab 7.40—7.70.

Lotto: febr. 14-én huzatott:
N.-Szebenben 28, 33, 38, 83, 84.
Lembergben 53, 26, 24, 23, 59.
Prágában 59, 63, 8, 60, 64.

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos: Rózsáig! Antal.


